

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سلسلہ تقابلی ادبیات

مذہب

ابتداء — و — ارتقاء

از

الہی بخش جبار اللہ، انتاؤ، جامعہ اسلامیہ

بہاول پور

## تعارف

پیش نظر مقالے کا اصل تعلق جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے مذہب کے تصور ابتداء و ارتقاء سے ہے۔ فاضل مقالہ نگار نے اولاً موضوع زیر بحث پر مغربی مفکرین کے انداز فکر کا جائزہ لیکر اسکے وجوہ و محرکات پر روشنی ڈالی ہے۔ اور پھر اس سلسلہ میں مختلف مغربی مفکرین کے نظریات کا تعارف کراتے ہوئے ان پر اسلامی نقطہ نگاہ اور عقلی حیثیت سے تنقید کی ہے۔ آخر میں اس بارے میں اسلامی تصور کو مولانا ابوالکلام آزاد اور حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے نظریات سے واضح کیا گیا ہے۔

یہ موضوع اگرچہ منصل بحث کیلئے ایک طویل تصنیف کا متقاضی ہے لیکن فاضل مقالہ نگار نے اسکے مختلف نقاط نظر کو جس طرح اس مقالے میں اختصار کیساتھ سمویا ہے۔

اسکی اقاویت کے پیش نظر کانفرنس سے اسکا تعلق ظاہر ہے کہ یہ فروع تعلیمات کی کانفرنس اور مقالہ بھی حدت میں ارتقاء شریعت و تہاج سے بحث کرتا ہے۔ (نعمانی)

# مذہب

## ابتداء و ارتقاء

اسلام کے نزدیک ”دین“ انسان کی انفسی و آفاقی ضرورت ہے۔ اسلام نے بتایا کہ نوع انسانی کا اولین فرد نہ صرف ”حق و صداقت“ کی راہوں پر گامزن تھا۔ بلکہ حق و صداقت کا علمبردار، نبوت کے عالی منصب پر فائز اور عالم کون و مکان میں تحریک و تبلیغ و ارشاد کا صرف آغاز تھا۔ وہ نہ صرف خدا کے وجود سے متعارف تھا بلکہ جمیع انبیاء و کرام علیہم السلام کی طرح ذات یاری عز اسمہ کا عرفان کامل رکھتا تھا۔

اسلام دین و مذہب کو ایک حقیقت اور امر واقعی قرار دیتا ہے۔ اور اسے انسانی نظرت کا لازمی جزو اور انسانی ضمیر کی آواز بتاتا ہے۔

”کل مولود یولد علی الفطرة فابواه یهودانہ (الحدیث)

”کہ ہر انسان، انقیاد حق کی ازلی صلاحیتیں لے کر اس دنیا میں قدم

رکھتا ہے۔ مگر خارجی عناصر بسا اوقات اسے راہ راست سے

پھیر کر غلط راہوں پر ڈال دیتے ہیں۔“

اور اسلام اس نظری استعداد و صلاحیت کا براہ راست تعلق اس عہد و بیثاق سے متعلق

کرتا ہے۔ جو روز اول خالق کائنات نے بنی نوع انسان سے لیا تھا، کہ

”واذاخذ ربنا من بنی آدم من ظہورہم ذمیرہم ذمیرہم

واشہد ہم علی انفسہم الست بربکم“

”اور جب تیرے رب نے بنی آدم کی پیشوں سے ان کی اولاد کو نکالا،

اور ان سے ان کے نفسوں پر اقرار لیا، کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں“

تو سب نے یک زبان ہو کر کہا:

”قالوا بلی“ ”شہدنا“ ان تقولوا یوم القیمۃ انا کنا عنہذا

غافلین او تقولوا انما اشک ابنا ونا من قبل وکنا ذریۃ

من بعد نصر انتھلکنا بہا فعل المبطون  
 ”یعنی سب نے کہا ہاں (تو ہمارا پروردگار ہے) ہم نے اس کا اقرار  
 کیا۔ (یہ قول اور اقرار تم سے اس لئے لیا گیا۔ تاکہ تمہاری فطرت و  
 طبیعت اور وجدان میں بس جائے) یا کہیں تم (محاسبہ کے دن)  
 یوں نہ کہنے لگو کہ (طبیعت و وجدان کے اعتبار سے) ہم کو اس کی خبر  
 ہی نہیں ہوئی یا کہنے لگو کہ شرک تو ہمارے آباؤ اجداد نے ہم سے پہلے  
 اختیار کر لیا تھا اور ہم ان کے بعد ان کی اولاد تھے۔ پھر کیا تو ہم کو اس  
 کام پر ہلاک کرتا ہے۔ جو گمراہوں نے کیا (یعنیہ خارجی ذرائع علم

#### ARCHEOLOGICAL EVIDANCES,

منہ جوڈ دو کے کھنڈ رات اور فرامنے مسر کے آثار قدیمہ سب کثرت

پرستی کا پتہ دیتے تھے۔ تو ہم کہہ جاتے)

اسلام کہتا ہے کہ خارجی استنبہادات سے زیادہ قابل وثوق تمہاری اپنی طبیعت و وجدان کی شہادت  
 ہے۔ اس سے انحراف کیوں؟ ہاں پھر یہ بھی بنیادی گراہی اور غفلت ہے۔ کہ نور وحدت کا سراغ  
 تم گھٹا ٹوپ دادیوں سے چاہتے ہو یا ان دیرانیوں سے جو اپنی کثرت پرستی کی تباہ کاریوں کے سبب  
 صفحہ پرستی پر قصہ پار بہ بن کر رہ گئی ہیں۔ حالانکہ کائنات کا ہر موجود، اس ساز فطرت کا ہر ذریعہ  
 تمہیں وعدہ ”الست“ یاد دلا کر وجدان توحید سے سرشار کرنا چاہتا ہے۔ اسی لئے وہ اذراہ  
 استعجاب تمہیں جھنجھوڑتا ہے۔

”انغیر دین اللہ یبغون ولہ اسلم من فی السموات والارض  
 ” (کیا (یہ لوگ) اللہ کا دین چھوڑ کر (اس وسیع دنیا کے کھنڈرات میں)  
 کوئی اور دین ڈھونڈنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ آسمان و زمین کی  
 تمام کائنات اسی خدا کے حکم کے تابع ہے (اور اسی کا پتہ دے رہی ہے)

#### NATURE WORSHIP,

لیکن حیرت کی انتہا ہے۔ کہ پھر پرستی

کا یہ دعویٰ دار ویرانوں میں ٹھوکر بد قسمتی سے یہ اعتقاد ذہن نشین کر بیٹھا کہ مذہب کسی  
 آسمانی حقیقت کا نام نہیں بلکہ اس کے بزم۔ حضرت انسان ”غاروں سے نکل کر جب سیدھا چلنے  
 لگا۔ تو فوراً بعد چند انسانوں میں روحانیت اور مافوق الفطرت ہستیوں کے وجود کا شعور ابھرا۔

اگرچہ دنیا کے دیگر تمام انسان اس قسم کے کسی بھی جذبہ سے یکسر بے خبر تھے مگر ان چند انسانوں نے اپنے اس ”جنون“ کو ”دام تزویر“ میں بدل کر معاشرہ کے دیگر انسانوں کو بھی اس میں الجھانا شروع کر دیا۔ اس مذہبی ”افسوس“ نے مختلف مراحل سے گزر کر توحید پرستی اور تصویر خدا کی شکل اختیار کر لی اور پھر اس نے اوصام پرستی کا ایک ”حصار“ بھی اپنے ارد گرد کھینچ لیا۔

یازعم ”فریزر“ آج کے سائنسدان کی طرح قدیم انسان بھی فطرت کو رام کرنے کا خواہاں تھا اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے اس نے یونہی اپنے دل میں مافوق الفطرت طاقتوں کے وجود کا مفروضہ قائم کر لیا۔ اور ان کے ذریعہ فطری امور پر تسلط حاصل کرنے کے لئے اس نے ”جادو“ سے کام لینا چاہا۔ لیکن کامیاب نہ ہوا۔ اس کے بعد اس نے مختلف دیگر طریقوں پر عمل کیا۔ فطرت پر حکمرانی کے مقصود کو تو موجودہ سائنسدان نے پایا۔ مگر ”دور جاہلیت کا“ انسان مذہب کے ایک منضبط جال میں الجھ کر رہ گیا۔

یا پھر وہ سادہ لوح تھا۔ فطرت کی آب و تاب، شان و شوکت، شور و ہلچان اور تخریب و تعمیر سے پہلی بار دوچار ہوا۔ تو ہم گیا اور خوف و ہراس نے اسے فطرت کی پوجا پاٹ سکھا دی، کیونکہ انسان جس سے ڈرتا ہے۔ اس کے سامنے جھکتا ہے۔ اور تواضع و مسکنت کا اظہار کر کے اپنے آپ کو محفوظ رکھنا چاہتا ہے۔ ہر جذبہ راز اس پر بعد میں فاش ہوا کہ فطرت اس پر حکم نہیں بلکہ وہ فطرت پر حکمرانی کے لئے ہے اور آج اس کی تکمیل سٹونک دور (SPUTNIC AGE) کے سائنسدان نے کر دی ہے۔

یہ تھا اس بیج کا اجمالی خاکہ جس پر مختلف یورپی مفکرین نے مذہب کی ابتدا اور ارتقاء کے نظریات کی تعبیر فرمائی۔ ہم ان مفکرین کو مذہب کے متعلق اس قسم کا بیج اختیار کر لینے میں ایک اعتبار سے بے قصور سمجھتے ہیں۔ کیونکہ جس ماحول میں انہوں نے آنکھ کھولی اور تربیت پائی تھی وہ کچھ اس قسم کا تھا جس میں پرورش پا کر اور اسی میں رہتے ہوئے حق و صداقت کا لفظ ایہنائی حاصل کر لینا قطعاً ناممکن تھا۔

اگرچہ اسلام کی بنیادی تعلیمات کی اجمالی روشنی اندس، مغلیہ اور قسطنطنیہ کی راہوں سے یورپ میں داخل ہو رہی تھی۔ مگر کلیسا کی عصبیت کے دبیز پردے اس کی راہ میں حائل ہو گئے اور پھر کلیسا کا اپنا کردار کوئی شکل اختیار کرنے کے لئے ایک سیال مادے کی طرح احوال و ظروف کا محتاج تھا۔ ایک وقت اسے یونانی منطق و فلسفہ، پال وغیرہ کی مناقبت اور رومی

سیاست نے ایک مشکل بحثی تھی۔ مارشبین وغیرہ کی بدعات نے اسے دوسری تو موجودہ لادین سیاست کا آڈ کاربن کر اس نے ایک نیا روپ دھا لیا۔ مذہب کے اس غیر مستقیم کردار کو، موجودہ مفکر کے اس عقیدہ کی تشکیل میں کتنا دخل ہے۔ کہ مذہب معاشی و معاشرتی احوال و ظروف (Socio Economic conditions) سے پیدا شدہ ایک سیاسی حال اور خیالی ڈھونڈ

کے سوا کچھ نہیں۔ اس لئے انیسویں صدی کے ابتدا میں ملک کے بدلتے ہوئے معاشرتی و معاشی حالات نے وقت کے مفکر کو اس طرف متوجہ کر دیا کہ جب سائنسی دنیائے زندگی کے تمام انداز بدل دیئے ہیں تو مذہب کو بھی کوئی نئی شکل و صورت کیوں نصیب نہ ہو۔ ان تقاضوں نے حکومتوں کو بھی مجبور کیا کہ وہ اصلاح کے نام سے مذہب میں کچھ ”کمزبوت“ کریں۔ یہی وجہ ہے کہ دائرۃ المعارف مذہب و اخلاق۔

کے مصنف تاریخ و تقابل ادیان عالم کے مطالعہ کے محرکات کا بیان کرتے ہوئے رقمطراز ہیں :

”موجودہ دور میں علم و نظریاتی اعتبار سے، مذہب تنقید کا ہدف اور

سائنسی تحقیقات کا موضوع بحث بن گیا ہے۔ اور وقت کے مفکرین

زیادہ سے زیادہ اس کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ اس کے محرکات

مندرجہ ذیل ہیں :

۱- سائنسی علوم و افکار کی بڑھتی ہوئی تیزرو!

۲- موضوع کا نہایت گہری نظر سے مطالعہ۔

۳- دقت کی حکومتوں کا ایک عالمگیر رجحان کہ، مذہب کی اصلاح کی

جائے، اس کو ترتیب، تشکیل و تعمیر نو سے سرفراز کیا جائے، یا کم

سے کم اس کے توہمات پر مبنی عقائد و اعمال کو سائنسی اور عقلی

تقاضوں کے مطابق ڈھالا جائے۔ اور

۴- یہ کہ جس طرح قدیم زمانوں سے مذہب سیاسی، معاشرتی اور معاشی حالات

سے اثر پذیر ہوتا رہا ہے یا ان کو متاثر کرتا رہا ہے اب بھی مذہب کو

وقت کے معاشی، معاشرتی و سیاسی تقاضوں کے سانچے میں ڈھلانا چاہیے۔“

ان محرکات کے تحت مذاہب و ادیان عالم کے تحلیل و تجزیہ کرنے اور ان کی تشریح کرنے میں مغربی مفکرین کئی مکاتیب فکر میں بٹ گئے اور ہر ایک نے اپنے اپنے زاویہ نگاہ سے مطالعہ کیا۔ اور نتائج فکر کو ترتیب دیا۔ ان میں پہلا مکتب فکر ماہرین لسانیات (۲) کا ہے۔ اس مکتب فکر کے بانی ”اول برتوگہن“ (۳) اور میکس مولر (۴) ہیں۔ ان کے معلومات کا ذریعہ مختلف اقوام کا لسانی ادب، اور ان کی تدقیقات کا سہارا ”وید“ وغیرہ ہیں۔ ان بنیادوں پر انہوں نے قدیم ادیان کو باعموم ارضی و سماوی مظاہر فطرت اور بالخصوص نظام شمسی کی پرستش پر مبنی قرار دیا ہے۔

دوسرا مکتب فکر انگلستان اور جرمنی کے ماہرین تاریخ انسانی (۵) کا ہے۔ انہوں نے انسانی مجتمعات کے معاشری و ثقافتی حالات کو بنیاد قرار دیتے ہوئے تاریخ ادیان عالم کے خط و خال متعین کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس مکتب فکر کے نمایاں مفکرین میں ٹیلر (۶) اور ڈارون (۷) ہیں۔ اول الذکر نے نظریہ ارواح طبیعیہ (۸) پیش کیا ہے۔ تو موخر الذکر نے تنازع للبقا اور بقا اصلاح کے نظریہ پر انسانی ارتقاء اور پھر اس کے تمدن و تہذیب کے ادارات کے ارتقاء و ابتدا کا محل تعبیر کرنا چاہا ہے۔

تیسرا مکتب فکر ماہرین عمرانیات کا ہے۔ جس کے سرچیل آگسٹ کوٹٹ (۹) ہیں۔ وقت کے مفکرین میں اس مکتب فکر کے رشحات قلم نے خاصی مقبولیت پائی۔ اور اگرچہ ان کے تفصیلی نظریات زیادہ دیر تک نہ چل سکے تاہم ایک عمومی تاثر اذعان پر چھوڑ گئے کہ دین کی ابتداء و ارتقاء ہر دور میں انسان کے معاشرتی، معاشی اور سیاسی حالات و مقتضیات کا مرہون بنت

(۲) Philologists: (فیلولوجسٹس)

(3) ADALBERTO KUHN

(4) MAX MULLAR.

(5) ANTHROPOLOGISTS (انٹروپالوجسٹس)

(6) TYLOR.

(7) DARWIN.

(8) ANIMISM.

(9) AUGUST KUNDT.

ہا ہے۔ اسی لئے اس مکتب فکر کے ماہرین کے پاس معاہدہ کو مذاہب و ادیان کی تشکیلیں میں ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت حاصل رہی ہے۔ انہوں نے فریئر کے علی الرغم دین و اخلاق کو ایک اور مذہب و جادو کو دو جدا چیزیں قرار دیا ہے۔

ان مکاتیب فکر کے بانیوں نے تسلیم کر لیا ہے۔ کہ مذہب کی تاریخ کو فقط آغاز سے مرتب کرنے میں ان تمام مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ جو نوع انسانی کے اجتماعی ادارات ——— وہ معاشی ہوں یا معاشرتی، سیاسی ہوں یا ثقافتی اخلاقی ہوں یا تمدنی ——— کے ارتقاء کی تاریخ مرتب کرنے میں پیش آتی ہیں۔ اور یہ بھی تسلیم کر لیا کہ ہم وثوق و اعتماد سے نہیں کہہ سکتے کہ تہذیب نفس اور روحانیت کے نشوونما کا آغاز کب کیوں کیسے اور کہاں سے ہوا؟

اور نہ ہی ہمارے پاس ایسے ذرائع ہیں جو یقین دلا سکیں کہ ادیان عالم کی ابتدائی شکل کیا تھی۔ لے دے کے اس سلسلہ میں ہمارے پاس کچھ پتھرے، بعض مقدس مقامات اور مندر وغیرہ ہیں۔ کچھ ایسی اشیاء ہیں جنہیں شعائر دین سے تعبیر کیا جاسکتا ہے اور کچھ تراشے ہوئے بت مینت کاری سے بنا ہوئی یاد پواروں پر کندہ اور نقش کی ہوئی تصاویر ہیں۔ جو زمانہ کی دستبرد سے محفوظ رہیں۔ یا جو دیکھ آج سے ہزاروں برس پہلے کے کسی دور کے اعتقادات، عبادات، معیشت و معاشرت کے نظام کی واقعی نوعیت کا اندازہ اس قدر مختصر اور غیر یقینی ذرائع سے نہیں لگایا جاسکتا تاہم ہمیں مجبوراً انہیں پر اعتقاد کرنا پڑتا ہے۔

بہر حال ان تمام عوائق کے باوجود اٹھارھویں صدی کے اواخر کے اور انیسویں صدی کے مغربی محققین نے آسٹریلیا، طسمانیہ، افریقہ، جنوبی امریکہ، پاک و بھارت، انڈونیشیا، الجزائر اور بحر الکاہل کے آثار قدیمہ کی شہادتوں پر ”ایمان“ لاتے ہوئے ارتقاء و ارتقاء ادیان عالم کے مندرجہ ذیل جدا جدا نظریات پیش کئے۔

PRE-ANIMISM.

پری انیمزم یعنی جادو اور مذہب

ANIMISM.

انیمزم (ارواح طبیعیہ)

TOTAMISM

ٹوٹم ازم، فیشش ازم

ANCEPTOR WORSHIP.

اجداد پرستی



WORSHIP OF THE NATURE.

MONOTHEISM.

منظائر فطرت کی پرستش  
توحید کا تصور

پری انیمزم : (۱۰) (یعنی ارواح طیبہ سے ما قبل کا نظریہ) یہ نظریہ فریزر نے اپنی کتاب "سہری شاخ" میں پیش کیا ہے (۱۱) فریزر کا خیال ہے کہ ارواح طیبہ کی پرستش کے تصور سے قبل ایک دور گذرا ہے۔ جس میں جادو ٹوٹے اور جھاڑ پھونک کی طاقت سے قدرت کے عمل مثلاً موٹیں، برسات، زرخیزی وغیرہ پر قابو پانے کی کوشش کی جاتی رہی۔ مگر ناکافی کی صورت میں اسے چھوڑ کر مافوق الفطرت ہستیوں، مثال کے طور پر دیوتاؤں، نیک یا بدارواح، مردہ آباؤ اجداد وغیرہ — جنہیں اس وقت خدا کی حیثیت حاصل تھی — کا سہارا تلاش کیا جانے لگا۔ لہذا مذہب جادو کا اور پادری جادو گر کا جانشین ہے۔

فریزر نے ہیگل کے اس مفروضہ کو کہ — مذہب کے دور

AGE OF

AGED MAGIC. RELIGION. سے قبل جادو گر کا دور

گذرا ہے — بنیاد بنا کر اپنا نظریہ تعبیر کیا ہے۔ اس لئے فریزر کے نزدیک 'جیسا کہ "دائرة المعارف" برطانیکا (۱۲) نے بیان کیا ہے، اگرچہ پادری نے مافوق الفطرت طاقتوں سے استدعا کر کے وہی کام کرنا چاہا۔ جو ایک وقت جادو گر کیا کرتا تھا لیکن ان دونوں میں بصر کا فرق ہے۔ ای۔ او۔ جیمز (۱۳) فریزر سے اختلاف کرتے ہوئے اپنی کتاب "تاریخ الادیان" (۱۲) میں لکھتا ہے کہ :

"فریزر کی اس سادہ ارتقائی تجویز کو کسی دلیل و استشہاد سے موقوف نہیں کیا جاسکتا کہ مذہب جادو کی ناکامیوں پر تعمیر ہوا ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جادو اور مذہب ہر دور میں پہلو پہلو چلتے

(10) PRE-ANIMISM:

(11) SIR, JAMES FRAZER: GOLDEN BOUGH:

(12) ENCYCLOPAEDIA OF BRITANNICA: MAGIC:

(13) E. O. JAMES:

(14) HISTORY OF RELIGIONS.

رہنے ہیں۔ اس لئے ان میں سے کسی ایک کو دوسرے کے لئے پیشرو  
اور بنیاد کی حیثیت نہیں دی جاسکتی۔“

ہاں ! جیمز کہتا ہے۔ دونوں میں اگر فرق ہے۔ تو وہ صرف طریق کار کا ہے۔

”جب ایک جادوگر اپنے جادو کی طاقت سے اپنے بیمار کو شفا یاب یا  
اپنے ”شکار“ کو اپنے منتر کے زور سے مہائب میں گرفتار کرتا ہے۔  
یا فریقین میں محبت و نفرت کے جذبات ابھارتا ہے۔ ہون سون  
ہواؤں کو دعوت دیتا ہے۔ اور برساتوں کو برسنے پر اگساتا ہے۔  
زرخیزی بڑھاتا ہے وغیرہ وغیرہ تو اسے جادوگر سے تعبیر کیا جاتا ہے۔  
اور جب وہ جادو کی طاقت استعمال کرنے کے بجائے مافوق لفظت  
ان طاقتوں سے استدعا کرتا جن کے ہاتھ میں مرض اور شفا، موت  
اور زندگی، زرخیزی اور خشک سالی، ہواؤں کی پاک ڈور اور  
بادلوں کا کوڑا ہے۔ تو اسے شمن Shaman یا پادری  
(Priest) کہا جاتا ہے۔“

جیمز مزید کہتا ہے کہ:

”ہرچند مذہب اور جادو دونوں مافوق لفظت طاقتوں سے متعلق  
ہیں۔ خواہ انسان ان کے سامنے نیاز مندی کا اظہار کر کے مطلب برآری  
کرے یا ہنرمندی کا اظہار کر کے۔ اس لئے ہستی اور مقصود  
کے اعتبار سے دونوں ایک ہیں۔ جزوی طور پر دونوں کتنے ہی مختلف  
کیوں نہ ہوں۔“

جادو اور مذہب کے اتحاد و اشتراک کو مزید موثق کرنے کے لئے جیمز نے ”میجیکو ریلیجیوں“ (۱۵) کی اصطلاح  
دفع کی ہے۔ اور جیمز کے بقول، فریزر کی غلطیوں اور دیگر ”حزب عین“ نظریات کی الجھنوں سے بچنے  
کی یہی واحد راہ ہے۔ کیونکہ مذہب اور جادو کے باہمی غیر بنیادیں اور جزوی فروق و امتیازات  
کو اگر الگ کر دیا جائے۔ تو تجرید کے بعد مذہبی رسوم اور جادو کے عمل میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔

(جیمز کی نگاہ میں) منتز اور دعائیں، جادوگری اور تیار مندی، جبر و اکراہ اور نذر و نیاز، جادوگر کی بے معنی گنگناہٹ اور پادری کا بجز یہ تمام امور کچھ اس قدر حیران کن انداز سے ایک دوسرے کیساتھ خلط ملط ہیں کہ مطالعہ کرنے والے کے لئے تجزیہ کرنا محال ہے۔ زیادہ سے زیادہ بقول ”عطو“ (۱۶) یہی کہا جاسکتا ہے۔ کہ پادری کے اعمال و افعال علیٰ وجہ التقذیس (۱۷) ہوتے ہیں۔ اگرچہ عمومی ترکیب میں اپنے اندر جادوی خصوصیات کے ہی حامل ہوتے ہیں۔  
یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ یہ سب تفصیلات جیمز کے نزدیک قبل از تاریخ مذاہب کی نہیں بلکہ اُس کا خیال ہے۔

FROM THE LOWEST AND EARLIEST TO THE HIGHEST AND  
LATEST EXPRESSION OF MAN'S SPIRITUAL QUEST IT IS,  
IN FACT, A RECURRENT FEATURE IN THE HISTORY  
OF RELIGION.

”انسان کی روحانی تشنگی کی بالکل ابتدائی اور ادنیٰ حالت سے لے کر  
علیا اور آخری حالت تک تاریخ دین میں یہ حقیقت ایک ستوانی  
خط و خال کی حیثیت سے کام کرتی رہی ہے۔“

جیمز نے یہ تصدیق نہیں کی وہ علیا (HIGHEST) اور آخری (LATEST) مذہب  
کسے کہتا ہے۔ یقیناً اس کے سامنے عیسائیت ہی ہوگی۔ ————— کیونکہ دین اسلام کی تعلیمات  
سے معمولی واقفیت رکھنے والا بھی جانتا ہے۔ کہ مذہب کے اس تصور کو جو قریر اور جیمز  
نے پیش کیا ہے۔ اسلام سے کوئی نسبت نہیں۔ ان دونوں حضرات، ان کے یورپی اور مشرقی متبعین  
کی اس غلطی کے پیچھے کلیسا کی عدم استقامت اور عہد نامہ قدیم و جدید کے مندرجہ ذیل فرامین  
کا قرناء ہیں۔

(الف) ”اور ایمان لانے والوں کے یہ معجزے (یا سحر کاریاں) ہوں گے۔ وہ میرے نام سے بدروحوں کو نکالیں گے نئی نئی“

(16) OTTO, RUDOLF: THE IDEA OF THE HOLY.

(17) ..... IN A NUMINUS MANNER.

زبانیں بولیں گے۔ سانپوں کو اٹھائیں گے۔ کوئی ہلاک کرنے والی چیز چٹیں گے۔ تو انہیں کچھ ترس نہ ہوگا۔ وہ بیماروں پر ہاتھ کھیں گے تو اچھے ہو جائیں گے۔“

(مرقس ۱۶ : ۱۷-۱۸)

ہمیں اس سے بحث نہیں کہ ابتدائی دور کا یا موجودہ پادری اس حکم کے مطابق ایماندار ثابت ہوا ہے۔ یا نہیں۔ لیکن یہ ضرور ہے کہ پادریوں کی ان ”سن ترائیوں“ نے انہیں فریئر اور جیز کے جادوگوں کے کردار کا آئینہ دار بنا دیا۔ مرقس کی طرح متی ”بھی اپنے الہامات میں ان ”مشعبدہ بازیوں“ کو نفس ایمان کی ذلیل اور علامت بتاتا ہے۔ کیونکہ ذکر ہے:

(ب) ”تب شاگردوں نے یسوع کے پاس خلوت میں کہا کہ ہم اس (بدروح) کو کیوں نہ نکال سکے۔ اس نے ان سے کہا اپنے ایمان کی کمی کے سبب کیونکہ میں سچ کہتا ہوں اگر تم میں رانی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا۔ تو اس پہاڑ سے کہہ سکو گے یہاں سے مرک کرواں چلا جا تو وہ چلا جائے گا۔ اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن نہ ہوگی۔ لیکن یہ قسم دعا کے سوا اور کسی طرح نہیں نکل سکتی۔“

(متی ۱۷ : ۱۹ تا ۲۱)

اس معیار کے لحاظ سے کسی عیسائی میں ”رانی بھر“ ایمان ثابت ہوتا ہے یا نہیں اس سوال کی نہ کسی عیسائی فرد کو پرواہ ہے اور نہ ہم اسے خاطر میں لاتے ہیں۔ لیکن مذہب کی اس قسم کی تعمیرات کو بچپن سے خدائی اور الہامی سمجھنے والا مغربی مفکر اگر مندرجہ بالا نظر پر ارتقاء مذہب پیش کرنے کی جسارت کرے تو اسے قطعاً مورد الزام قرار نہیں دیا جاسکتا۔ خود موجودہ بائبل نے نبی اور کاہن (جادوگر) کو ایک جگہ ایک ہی انداز سے ذکر کیا۔ اور پھر ان کے کردار کی ایسی گھنڈائی تصویر پیش کی ہے جس کے پیش نظر حق و صداقت اور دین اسلام سے ناواقف مغربی مفکرین کا مذہب کے متعلق اس نتیجے پر سوچنا لایذی امر تھا۔ اگر وہ اس طرح نہ سوچتے تو خلاف قیاس ہوتا۔

ملاحظہ ہو!

(خاک بدھن گستاخ - نقل کفر کفر نیا شد)

(ج) ”یقیناً زمین بدکاروں سے پُر ہے۔ لعنت کے سبب سے زمین نامم

کرتی ہے۔ میدان کی چراگا ہیں سوکھ گئیں کیونکہ ان کی روش بری ہے۔ اور ان کا زور ناسحق ہے۔ کیونکہ نبی اور کاہن دونوں ناپاک ہیں۔ ہاں میں نے اپنے گھر کے اندر ان کی شرارت دیکھی۔ خداوند فرماتا ہے۔“  
(برمیاہ ۲۴ : ۱۰-۱۱)

اسی کتاب میں آگے چل کر تحریر ہے :

(۵) ”تب تو ان سے کہنا خداوند یوں فرماتا ہے۔ کہ دیکھو میں..... کاہنوں اور نبیوں اور یروشلم کے سب باشندوں کو مستی دوں گا اور میں ان کو ایک دوسرے پر، یہاں تک پاپ کو بیٹوں پر دے ماروں گا، خداوند فرماتا ہے، میں نہ شفقت نہ کروں گا نہ رعایت اور نہ رحم کروں گا۔ کہ ان کو ہلاک نہ کروں۔“

(برمیاہ ۱۳ : ۱۳-۱۴)

نہایت حوصلہ کے ساتھ مزید ارشاد ملاحظہ فرمائیے اور انصاف کیجئے کہ اس مذہبی ماحول میں ہوش سنبھالنے والا بیچارہ یورپی مفکر اگر مذہب کو ایک خرافات کا طومار نہ کہے تو کیا کہے۔ اگر میچیکو ریلیجس کی اصطلاح وضع نہ کرے تو کیا کرے۔ لکھتا ہے :

(۶) ”اس لئے کہ چھوٹوں سے لے کر بڑوں تک سب کے سب لالچی ہیں۔ اور نبی سے لے کر کاہن تک ہر ایک دعا باز ہے۔“

(برمیاہ ۶ : ۱۳)

اسی لئے تو رٹسٹن پائیک نے اپنی کتاب ”دائرة المعارف مذہب و مذاہب“ میں نقل کیا ہے کہ :

”سر جیمز فریزر نے جادو کا تعارف، غیر حقیقی نظام فطرت کی حیثیت سے کر لیا ہے۔ اور فریزر کا خیال ہے کہ کیتھولک عقیدہ جادو کے ذی اثر ہوں گے۔ اعتقاد پر استوار ہوا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ



(۲۰) میں پیش کیا ہے۔

ٹیلر کہتا ہے سب سے پہلے دور قدیم کے انسان کو روح کے مستقل وجود کا احساس ہوا۔ پھر اس نے یہ عقیدہ جمایا کہ اس عالم کی تمام اشیاء۔۔۔۔۔ وہ جادات ہوں یا نباتات، ذی روح ہوں یا غیر ذی روح، عاقل ہوں یا لایعقل۔۔۔۔۔ سب کے پیچھے کچھ غیر مرئی، فعال و متصرف ارواح کام کر رہی ہیں۔ اس سے ارواح موتی کی پرستش نے اور رفتہ رفتہ بت پرستی نے رواج پالیا۔

ابتدائی ادوار کے انسان میں روح کی مستقل ہستی کا شعور کیسے پیدا ہوا ہو گا۔ تو ٹیلر کہتا ہے کہ اولاً زندہ اور مردہ کے فرق نے، نیند اور بیداری کی حالتوں کے اختلاف نے، مرضِ مہوشی اور بچھڑاؤ کی کیفیات نے، دوم ان مردہ انسانوں کی صورتوں اور اشباح نے۔۔۔۔۔ جنہیں وہ حالتِ روہیاء میں ایسے پاتا ہے جیسے وہ زندہ ہوں۔۔۔۔۔ اسے اس حقیقت کی طرف متوجہ کر دیا۔

ٹیلر ذرا تفصیل کرتے ہوئے کہتا ہے کہ نیند اور بیداری کی حالتوں کے اختلاف نے ابتدائی انسان کو ملتفت کیا کہ انسان کے ظاہری جسم کے علاوہ کوئی اور غیر مرئی حقیقت بھی یہاں کار فرما ہے۔ کیونکہ جب وہ سو جاتا ہے۔ تو وہ اپنے سوا دوسروں کے لئے مردہ کی طرح ایک لاشعوری ایسی کیفیت میں مستغرق ہو جاتا ہے۔ جو اس کے بیدار ہونے پر شعور میں بدل جاتی ہے۔ گویا اس پر لاشعوری کیفیت طاری ہی نہیں ہوتی۔ اس کا دوسرا پہلو بھی ہے کہ جب وہ سو جاتا ہے۔ تو اس کا اپنا باطنی شعور فعال ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ خواب میں ایک مکان سے دوسرے مکان کی طرف انتقال کا اور دیگر واردات کا اس طرح احساس کرتا ہے۔ جیسے وہ بیدار ہو۔ حالانکہ اس کا جسم کسی طرف منتقل نہیں ہوا اور جب بیدار ہوتا ہے۔ تو اپنے آپ کو اسی جگہ پاتا ہے۔ جہاں سویا تھا۔ اس لئے اس (ابتدائی انسان) نے اپنی سادہ عقل سے قیاس دوڑایا۔ کہ روح اور جسم دو مستقل اور جدا حقیقتیں ہیں جو خواب میں منتقل ہوتی رہی وہ روح تھی۔ جبکہ جسم اپنی جگہ قائم رہا۔ پھر موت و حیات کی کیفیات نے اس کے اس ظن کو یقین میں بدل دیا کہ روح ایک فعال اور مستقل حقیقت ہے۔ جو جسم میں متصرف رہتی ہے۔

ٹیلر کہتا ہے کہ اس کا ایک تیسرا پہلو بھی ہے۔ کہ جب اس نے خوابوں میں اپنے مردوں کی

صور و اشباح کو اپنے سے ہوں مخاطب اور متکلم دیکھا جیسے وہ زندہ ہوں۔ تو اس نے یقین جمایا کہ موت کے بعد روح کے تصرف کا اگرچہ جسم کے ساتھ تعلق منقطع ہو جاتا ہے لیکن خود روح ایک ابدی حقیقت کی طرح فعال اور متصرف رہتی ہے۔ اس کے ساتھ دبیرے دبیرے یہ تصور بھی پیدا ہو گیا کہ اس طرح کی لاکھوں ارواح ہیں جنہوں نے جنگلوں اور ویرانوں میں سیرا کر لیا ہے یہ ارواح ٹیلر کے پیشرو اور مناد فریزر کے الفاظ میں (۲۱)

”ہر گوشہ و پہاڑی، ہر درخت اور پھول، ہر ندی اور دریا، ہر باد و ہوا میں جو چلتی ہے، ہر بادل میں جو نیلگوں آسمان پر بھا جاتا ہے۔“

اپنے تمام تصرفات کے ساتھ موجود ہیں۔ فریزر کہتا ہے کہ اس تخیل نے ترقی کر کے ان ارواح کو شعبہ حیاتی خداؤں میں بدل دیا کہ ایک برسات کا ہے، تو دوسرا ہواؤں کا تیسرا جنگلوں کا ہے، تو چوتھا سمت دروں اور دریاؤں کا۔ حتیٰ کہ اس تقسیم و تفریق نے تمام شعبہ حیاتی ارواح پر ایک ”روح الارواح“ اور متصرف مطلق ہستی کے عقیدہ پر جا کر دم لیا۔ ابتدائی انسان نے تو یقیناً روح اور جسم کے تعلق کی ایک اجمالی نوعیت کو اس طرح آسانی سے سمجھ لیا ہو گا جس طرح ہم آنکھیں بند کر کے پھر کھولیں تو یہ عالم اپنی تمام صفات کے ساتھ ہمارے سامنے آ موجود ہوتا ہے۔ لیکن پچارے ٹیلر نے اس کو نظریاتی تفصیلات کے ساتھ سمجھانے میں یقیناً ناقابل برداشت اور فضول تکلیف اٹھائی۔ حالانکہ اس تکلیف کی چنداں ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ یہاں تو حضرت آدم کی ابتدائی اولاد سے قابل جیسا فاسق و قاجر بھی اس تعلق کی نوعیت سے واقف تھا جیسا تو اس نے اپنے بھائی ہابیل سے ازراہ حسد کہا تھا ”لا قتلناک (۲۲)“ کہ میں تمہاری روح جسم سے جدا کر دوں گا۔ پھر بعد کے حالات بتاتے ہیں کہ اس نے آج تک کسی پر موت کی حالت کو طاری ہوتے ہوئے نہیں دیکھا تھا۔ اور نہ ہی خوابوں کی دنیا میں مردوں کی اشباح سے ہم کلام ہوا تھا۔ اسی لئے تو عملاً وقوع موت کے بعد اپنے بھائی کی نقش کو اس حیرانی میں اٹھائے پھر تار پاکہ اب اس کے ساتھ کیا کرے۔ یہاں ایک اور حقیقت کی بھی نشاندہی ہوتی ہے کہ تقویٰ و

(21) FRASER: THE WORSHIP OF THE NATURE,

(22)

قرآن مجید - سورہ مائدہ



طہارت کا تصور ارتقائی نہیں بلکہ ابتدائی ہے۔ کیونکہ بائبل نے اپنے بھائی سے اس کی دھکی کا جواب دیتے ہوئے کہا تھا۔ ”انما یثقیل اللہ من الملتقین (۲۳)“ کہ میرے قتل سے تمہارا مقصد پورا نہیں ہو گا۔ جبکہ تم میری طرح خدا کی مقبولیت چاہتے ہو کیونکہ اس کا معنی تقویٰ و طہارت ہے اور تم میرے جسم اور روح کو جدا کرنے کے بعد مزید گناہ اپنے سر لے لو گے۔

ایک طرفہ تماشا ہے کہ مغربی مفکرین کا ابتدائی انسان اپنی تمام بند روئنگور جیسی صفات اللہ کے ساتھ رہتا تنگ و تاریک غاروں میں تھا، لیٹتا تاہم وارز میں پر تھا، پتیا ٹرا ہوا پانی تھا، کھاتا درختوں کے پتے، پھال اور کچی غذائیں تھا، پھر تا برہنہ یا نیم برہنہ تھا مگر جتنا موجودہ سائنسی دور کے فلسفی اور محقق کے الفاظ میں تھا۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ جب اس نے خواب دیکھا تھا تو روح اور جسم کے استقلال کا فلسفہ سوچنے کے بجائے صرف اتنا سمجھ لیتا کہ ایک انسان قیامت میں دور دور کے محلات دیکھ سکتا ہے۔ اور جب اس نے مردوں کی اشباح و صورتوں کو خواب میں دیکھا تھا تو توہمات کی دنیا میں کھو جاتا اور ان کے تصور ہی سے گریز کرنے لگتا۔

یہ اس کے شایان شان بھی تھا۔ لیکن اس نے تو ٹیبلر کا فلسفہ بقا و دوام روح سوچنا شروع کر دیا اور اسی پر بس نہیں کیا بلکہ افلاطون کا مقام غصب کر کے ہر نوع کے جدا شتہ جاتی متصرف و فعال روح کے (مثلاً افلاطون) نظریہ پر بھی کام کرنے لگا۔ اور چھوٹ وہ ایسا آئینہ کا پرکالہ ثابت ہوا کہ اسلامی دور کے رازی و غزالی کی طرح فلسفہ توحید پر بھی طبع آزمایا ہو گیا۔ یہ ابتدائی انسان کیا تھا۔ یونان کا عظیم فلسفی، اسلام کا زندہ جاوید مفکر اور بیسویں صدی کا سائنسدان تھا۔

ہم مغرب کے تاریخ و فلسفہ ادیان عالم کے ماہرین سے سوال کرتے ہیں کیا تو دین تاریخ ادیان عالم کا یہی محقق اور موثق طریقہ ہے کہ نظریات از خود گڑھ لے جائیں یا چرائے جائیں اور پھر انہیں بچا رہے ابتدائی انسان کے سر، مفت میں تقویٰ دیا جائے۔ کیا اس قسم کے ظن و تخمین حق و صداقت کو شکست دے کر اسکی جگہ حاصل کریں گے، یقیناً نہیں کیونکہ

ان الظن لا یغنی عن الحق شیئاً (۲۴)

(۲۳)

قرآن مجید سورہ مائدہ

(۲۴)

قرآن مجید

ظن و تخبین حق و صداقت کی جگہ کچھ بھی کام نہیں دے سکتے۔

احد اوجہ سستی : (۱) سے GHOST THEORY بھی کہا جاتا ہے) ٹیلر اور فریزر کی

ارواح طبیعیہ کی پرستش میں بھی اس کی جھلک موجود تھی لیکن پوری تفصیل سے اس نظریہ کو سنسر (۲۵) نے پیش کیا۔ یہ نظریہ گذشتہ نصف صدی میں کافی مقبول رہا ہے۔ اس نظریہ کی ترتیب و تشکیل میں سنسر نے یونانی اساطیر و خرافات سے بالعموم اور یونانی مصنف ایہراز (۲۶) کے خیالات سے بالخصوص استفادہ کیا ہے۔

یونان کا یہ مصنف تقریباً چوتھی صدی قبل مسیح صقلیہ میں گذرا ہے۔ اس نے اپنی کتاب میں جو بہت مدت سے گم ہے، بحر ہند کے ایک جزیرہ میں اپنے مشاہدات کا بیان کیا تھا اسی ضمن میں مصنف نے کئی کتبات کا ذکر کرتے ہوئے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ یونانی دیوتا دیوس وغیرہ فی الحقیقت مختلف حکمران اور انسانیت کے حسن تھے جو اپنی عدل گستری اور ہر دلعزیزی کے سبب بعد میں خدائی درجہ پر پہنچا دیئے گئے۔ رائسٹن پائیک (۲۷) کا خیال ہے کہ یونانی مصنف کا یہ نظریہ اپنے وقت میں نہایت ناقبول اور مردود ثابت ہوا تھا مگر بعد میں عیسائیوں کے ایک فرقہ اپالوجسٹ (۲۸) نے اسے الحاد کے خلاف بطور حربہ استعمال کیا۔ انھیں دونوں یورپ کے عام مفکرین اس نظریہ سے واقف ہوئے اور بعد میں بیسویں صدی کے ماہر تاریخ و فلسفہ دیان عالم، سنسر نے اپنے نظریہ ابتداء دین میں اسے بنیاد بنایا۔

ہر چند، دنیا میں، آباؤ اجداد اور محنبن انسانیت کی پرستش ہوتی رہی ہے۔ اور اس وقت ہو رہی ہے۔ لیکن اسکو دین کے نقطہ آغاز کے طور پر پیش نہیں کیا جاسکتا۔ کیا آج کاروشن خیال عیسائی مفکر صلیب کی لکڑی اور مریم عذراء کی تصویر کو نہیں پوجتا ہے پھر اسے دین کی ابتدا سے کیا تعلق ہے۔ سچ یہ ہے کہ یہ سب ضلالت گمراہی کی راہیں ہیں جو انہوں نے اور ان کے شیاطین نے از خود گڑھ لیں اب یہ اس پرھٹ و صہری سے قائم ہیں۔

(25) SPENCER, HERBERT.

(26) EUHEMOROSE.

(27) ROYSTON PIKE: ENCYCLOPAEDIA OF RELIGION AND RELIGIONS.

(28) APOLOGISTS.

مظاہر فطرت کی پرستش : ماہرین تاریخ انسانہ (۲۹) کے برعکس ماہرین لسانیات (۳۰)

نے ان دنیوی مظاہر کو دین کی بنیاد قرار دیا ہے جن کا مشاہدہ ایک انسان جو اس ظاہرہ سے کرتا ہے۔ ان حضرات کا خیال ہے کہ ایک انسان کی فکر کا تمام منبع اور سرچشمہ اس کے مشاہدات و محسوسات ہیں۔ حتیٰ کہ ایک انسان کا ذہن ایسی چیز تصور سے قاصر ہے جس کو اس نے اپنے حواس سے معلوم نہ کیا ہو۔

یہ نظریہ بالتفصیل یورپی اور ہندی زبانوں کے ماہر میکس مولر (۳۱) نے ہندی، یونانی، جرمنی اور روسی اقوام کی اساطیر (۳۲) کا مطالعہ کرنے کے بعد ۱۸۵۶ء میں پیش کیا۔ میکس مولر نے اپنے دعوے کو تین طرح ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

(الف) مظاہر فطرت مشاہدہ سے

(ب) تشابہہ اساطیر سے (MYTHS)

(ج) وضع لغت کے نظریہ سے

اولاً : مولر کا خیال ہے کہ مظاہر فطرت کے مانوس اور معتاد امور ہونے کا تصور بہت بعد کا ہے ابتدائی انسان، اپنے کسی قسم کے مذہبی رجحانات سے پہلے، کائنات کے ان چلاب اور پرہیزگاریوں کو دیکھ کر ان سے خوف اور ان کی طرف رغبت کے عجیب جذبات میں مبتلا ہو گیا۔ مولر کہتا ہے۔ غھوڑی دیر کے لئے اس انسان کا تصور کرو جس نے درختوں کے باہم رگڑنے یا پتھروں کے باہم ٹکرائے سے آگ کے وجود کا پہلے پہل احساس کیا۔ اس کی کیفیات کیا ہوں گی۔ چکا چوندہ کر دینے والے شعلے جن میں بیک وقت تخریب کے و تعمیر کے دونوں عناصر مخفی ہیں۔ ایک طرف وہ سردیوں میں زندگی کو متحرک اور راتوں کے اندھیروں میں درندوں سے محفوظ رکھتی ہے۔ اور اسے کام میں لا کر انسان نے کھانا پکایا، کچے کے بجائے گوشت پکا کر کھایا۔ خام معدنیات کو پگھلا کر اسلحہ و دیگر ضروری سامان تیار کیا۔ حتیٰ کہ آگ اس کی فنی و صنعتی ترقی کے لئے روح وال

(29) ANTHROPOLOGISTS,

(30) PHILOLOGISTS,

(31) MAX MULLAR,

(32) MYTHOLOGY.



” اختلاف استنکم“ اسی کی نشانیوں میں سے ہے۔ تو پھر وضع لغت کا سہارا لے کر ہم کس کے تخیلات کا جائزہ لیں گے۔ البتہ بعض ان خاص محاورات کے پیچھے انسانی ذہنیت ضرور کام کرتی ہوتی ہے۔ جو کسی خاص واقعہ کے بعد وجود میں آئیں لیکن اس قسم کی وضع لغت کا دروازہ آج بھی کھلا ہے۔ اور آج بھی ہم محاورات کو زبان کے عمومی استعارات و مجازات کے سانچے میں ڈھالتے ہیں اور یہی کچھ ہمیشہ سے ہوتا رہا ہے۔ مظاہر فطرت کی پرستش یقیناً آج کی طرح ہر دور میں ہوتی رہی ہے۔ لیکن اس کے لئے اس قدر وثیق اور سچیدہ نظریات گروہ لینے کی کیا ضرورت تھی۔ کیا بیسویں صدی کا ہندو گنگا اور جینا اور دیگر مظاہر فطرت سے پونہی سہا ہوا ہے۔ جیسے مولر کا ایتدائی انسان تھا۔ حیرت یہ ہے کہ مولر نے ابتدائی انسان کو اپنے وقت کے انسان پر قیاس کرتے ہوئے عصباتی کمزوری کا مریض سمجھ لیا ہے۔ حالانکہ واقعات سے اس کی قطعاً تائید نہیں ہوتی۔ اول تو اس نے تمام اشیاء کا مشاہدہ جنت و دودنخ میں کر لیا تھا۔ اور فرشتوں میں ان رازوں کو منکشف کر کے کامیابی بھی حاصل کر چکا تھا۔ پھر اس دنیا پر اترنے کے بعد بھی وہ اس قدر دلیر اور جرئی ثابت ہوا کہ اس نے آسمان سے آتش انتقام کو اترتے اور عذاب الہی کے پتھروں کو برستے دیکھا اور نہ سہا اس نے طوفان نوح میں نہایت بے باکی کے ساتھ پہاڑوں جیسی موجوں سے کھیلے ہوئے۔ کہہ دیا کہ

” سآدی الی جبل بعصمینی من السماء (قرآن مجید)

” میں بہت جلد اس بلند پہاڑ پر چڑھ جاؤں گا۔ جہاں پانی کی رسانی نہیں۔

اس انسان کے متعلق مولر کیا کہے گا۔ کہ وہ ہندیا کے نیچے جلتی ہوئی آگ اور ندی میں بہتے ہوئے پانی کو دیکھ کر خوف و ہراس سے سجدہ میں گر گیا۔ اور نذر و نیاز پیش کرنے لگا۔

ایں خیال است و محال است جنوں

رہا سوال تشابہ کا تو یہ ہونا چاہیے۔ کیونکہ یہ کفر و معصیت کی راہیں ہیں اور ”الکفر ملۃ واحدة“ کے بصدائق کفر کی تمام راہیں ایک ہیں ظاہری شکل میں کتنی ہی مختلف کیوں نہ ہوں۔

آخر میں یہ بات بھی صحیح نہیں کہ ایک ایسا انسان، جو توحید و مشرک، ایمان و کفر سے یکسر ناواقف تھا، جب اس نے مظاہر فطرت کا شور و ہیجان دیکھا تو خدائے واحد سے معٹ کر کر ڈوں ”جلی“ خداؤں کے سامنے سجدہ ریز ہو گیا۔ اور مظاہر فطرت کی بے پناہ قوت سے بچنے کے لئے اس نے فطرت ہی کی پرستش شروع کر دی، حالانکہ واقعہ اس کے بالکل خلاف ہے۔ یہاں تو کثرت پرستی کے دعویدار چوکڑی بھول گئے، جب انھوں نے مظاہر فطرت کا ہیجان دیکھا۔ ارشاد ہے۔

”هو الذي يسيركم في البر والبحر، حتى اذا كنتم في الفلك  
 وجردين بصره بريح طيبة وفرحوا بها جاءتهم الغصاف وحجاء  
 هم الموج من كل مكان وظنوا انهم احيط بهم دعوا الله  
 مخلصين له الدين، لئن انجيتنا من هذا لנקونن من الشاكرين۔  
 (قرآن مجید)

”اللہ ہی تم کو خشکی اور سمندر میں پھراتا ہے۔ یہاں تک کہ جب تم کشتیوں میں  
 ہوئے اور وہ تمہیں خوشگوار ہوا میں لے کر چلیں اور وہ (ان مظاہر  
 فطرت کی رنگینوں سے) ترنگ میں آگئے۔ تو (ناگاہ) کشتیوں کو تندو  
 تیز ہوانے آیا اور ان پر موج ہر جگہ سے آئی اور انہوں نے یقین کر لیا  
 کہ وہ گھر گئے ہیں۔ تو اللہ کی بندگی میں خالص ہو کر اس کو پکارنے لگے۔  
 کہ تو نے ہمیں اس سے بچالیا۔ تو ہم تیرے شکر گزار رہیں گے۔ اور جب  
 خدا نے بچالیا۔ تو زمین میں ناحق شمار میں کرنے لگے۔“

**ٹوٹم** : دائرة المعارف مذہب و اخلاق (۳۳) کے مصنف کا خیال ہے کہ اذروئے  
 اشتقاق (ATIMOLOGICALLY) ٹوٹم کے لفظ میں ایک ایسے رشتہ کے معنی پائے  
 جاتے ہیں جن کے مابین ازدواجی تعلق حرام ہو مشلاً بہن، بیھانی، کارشتہ، علم الاویان کے ماہرین  
 کی اصطلاح میں ٹوٹم کسی گروہ یا قبیلہ کا شعار ہوتا ہے۔ جو ان کے درمیان رشتہ مودت کا ثور،  
 مصائب و مشکلات میں ان کا حامی اور محافظ اور ان کے مابین مقدس رابطہ ہوتا ہے۔ ٹوٹم (مقدس  
 شعار) اکثر و بیشتر جوانات ہوتے ہیں۔ لیکن کبھی کبھی نباتات و جمادات بھی ہوتے ہیں۔  
 اس کا تعارف سب سے پہلے امریکی مصنف لینگ (۳۴) نے ان الفاظ میں کرایا۔ کہ یہ جاندار  
 کی محبوب روح ہوتی ہے۔ جو

THEY CONCEIVE ASSUME THE SHAPE OF SOME  
 BEAST OR THE OTHER,

(33) ENCYCLOPEDIA OF RELIGION AND ETHICS: TOTAMISM,

(34) LONG (SEE ENCY. OF RELIGION AND ETHICS: TOTAMISM)

ان کے بزعم کسی نہ کسی حیوان کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔“  
 پروفیسر فریزر اپنی کتاب ”ٹوٹزم اور ازدواج غیر کھوی“ (۳۵) میں لکھتا ہے۔  
 ”ٹوٹم کے اصول کے مطابق کسی قسم کے جانور کی تمام نوع ٹوٹم اور احترام میں  
 شامل ہوتی ہے مثلاً اگر کسی خاندان ٹوٹم کو ہے تو یہ کوئی خاص کو نہیں  
 ہوگا۔ بلکہ کوئے کی تمام نوع ٹوٹم ہوگی۔“

ٹوٹم کی تین قسمیں ہیں۔

۱۔ خاندان کا ٹوٹم

۲۔ آبادی کا ٹوٹم

۳۔ فرد کا ٹوٹم

اول (خاندان کا ٹوٹم) : آسٹریلیا اور اوجوا (۳۶) قبائل کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ خاندان  
 کے ٹوٹم کی دو خصوصیتیں ہوتی تھیں۔

(الف) اس خاندان کے تمام افراد اپنی نسبت اسی ٹوٹم کی معرفت کرتے۔ ان کے درمیان  
 رشتہ کا توام ماں، باپ، ماموں، چچا یا دیگر خوبی روابط نہیں ہوتے بلکہ یہی ایک نام ہونا ہے جس پر  
 وہ سب جمع ہوتے ہیں۔ اسی سے وہ خاندان کے افراد شمار ہوتے ہیں اور مصائب میں ایک دوسرے  
 کے یوں دست راست ہوتے ہیں جیسے خونی رشتہ کے لوگ آپس میں ایک دوسرے کے دکھ  
 سکھ میں شریک ہوتے ہیں۔ پیٹر جوئس اور جوا قبائل کے متعلق لکھتا ہے (۲۷)

”ان قبائل کا ان کی خاندانی تقسیم کے متعلق عقیدہ ہے کہ عرصہ دراز سے

ایک مقدس روح نے اپنے فرزند ان کو خاندانی نشان امتیاز بخشے

تھے کہ کہیں وہ آپس کے ربط و تعلق اور رشتہ کو بھول نہ جائیں اور

مصائب و مشکلات اور جنگ میں ایک دوسرے کے معاون ہوں

..... جب ایک ہمدی سفر میں کسی قافلہ سے ملتا ہے۔ تو اسکی

اولین خواہش ان کا مقدس شعار اور نشان امتیاز معلوم کرنا ہوتی

(35) FRAZER: TOTAMISM AND EXOGAMY.

(36,37) PETER JOANS: HISTORY OF OJIBWAY INDIANS.

ہے جس کے بعد وہ یقین کر لیتا ہے۔ کہ مجھ سے بھائیوں کا سا سلوک  
کیا جائے گا۔ ایک وقت میں تو ایک شعار کے لوگ آپس میں شادی  
بیاہ حرام جانتے تھے۔ مگر اب یہ رسم نہیں رہی۔ ہر قبیلہ و خاندان کا  
نشان امتیاز جدا ہوتا ہے۔ مثلاً عقاب، ریچھ، بھینس، وغیرہ وغیرہ۔“

(ب) ٹوٹم خاندان کا نشان امتیاز ہونے کے علاوہ ان کا حامی و ناصر ہوتا ہے۔ ان کو اڑاج بد  
اور شبلیا طین کے اثر سے بچاتا ہے۔ خاندان کے تمام افراد اسے اپنا محافظ اور سرپرست سمجھتے ہیں اور  
اس کا دل و جان سے احترام کرتے ہیں۔ پچھلے اپنی کتاب ”ابن اور ان کی مذہبی اساطیر“ میں لکھتا

ہے (۳۸)

”ابن قبائل اپنا مذہبی نشان امتیاز رکھتے ہیں جسے دائمی زندگی نصیب  
ہے۔ اور وہ ان کے خاندان کی نگہداشت کرتا ہے۔ اور ان کی خوشحالی

بڑھاتا ہے۔“

دوم: آبادی کا ٹوٹم: سر جیمز فریزر نے اپنی اسی کتاب (۳۹) میں آبادی کے  
ٹوٹم کا بھی ذکر کیا ہے۔ جس کے فرائض و خصوصیات تفصیلاً وہی ہوتے ہیں۔ جو خاندان کے ٹوٹم کے  
ہوتے ہیں، فریزر کہتا ہے:-

”تا نہیں“ میں ہرستی اپنا ایک محافظ منتخب کر لیتی ہے جو عموماً جانور

ہوتا ہے۔“

فسر و کا ٹوٹم: خاندانوں کی طرح قدیم قبائل کے افراد بھی الگ اور جدا جدا ٹوٹم مقرر کر لیتے تھے  
اور انہیں اپنا محافظ و سرپرست و مربی سمجھتے تھے۔ خیال کیا جاتا تھا کہ ٹوٹم کے عادات و اطوار اس  
شخص میں سرایت کر جاتے مثلاً کتے کی حسرت، گدھے کی حماقت، شیر کی جرأت و بہادری،  
بھیڑیے کی خونخواری وغیرہ وغیرہ۔ فریزر کہتا ہے (۴۰)

”اومیہا انڈینز“ میں ہر شخص کو بلوغ کے وقت ایک جانور سرپرست مقرر

(38) BATCHELOR, J; THE AINU AND THEIR FOLKLORE.

(39) SIR, JAMES FRAZER: GOLDEN BOUGH.

(40) ,, ,, ,, : OMIHA INDIES.



کی حیثیت سے، منسوب کیا جاتا ہے۔ اور ان دونوں کا باہم اس قدر گہرا اتحاد و اشتراک ہوتا ہے کہ، وقت کے لوگ کے عقیدہ کے مطابق، اس شخص میں اپنی سرپرست روح (بصورت جانور) کی تمام

خصوصیات و عادات پیدا ہو جاتی ہیں۔“

ٹوٹرم اور ارواح پرستی: ہر چند اس سلسلہ میں علماء ادیان عالم کا اختلاف ہے کہ کیا ٹوٹرم دینی تنظیم تھی یا اخلاقی و اجتماعی، تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ اسے ارواح پرستی سے ایک گہرا ربط و تعلق ضرور تھا۔ اس کے لئے ٹوٹرم کے اولین مصنف ”لانگ“ (۴۱) کے الفاظ (جو اس ذیلی عنوان کی ابتدا میں رقم ہوئے ہیں) اور فریزر کی مذکورہ بالا تفریح کے ساتھ میری گنگسے کی یہ رائے بھی ملحوظ رکھی جائے جو اس نے اپنی کتاب ”مغربی افسرین مطالعہ“ میں ظاہر فرمائی ہے۔ گنگسے کہتا ہے (۴۲)

”ان قبائل میں آبائی ارواح کی ایک ایسی قسم ہے جو خاندان کے ٹوٹم کی شکل میں بستی، آبادی یا خاندان کی حفاظت و سرپرستی کرتی ہے اور ان کے مفادات کا خیال رکھتی ہے۔“

یورپ میں یہ نظریہ ایک وقت خاصی شہرت حاصل کرنے کے بعد نظریات کے انبار میں دب کر رہ گیا۔ کیونکہ یورپ کی ایک نفسیاتی کمزوری ہے کہ جب بھی کوئی نیا نظریہ پیش کیا جائے۔ خوب اسکے پیچھے لپکتے ہیں۔ اور اس وقت تک دیوانگی سے دوڑتے رہتے ہیں۔ جب تک اسی جیسی کوئی اور ”خسرافات“ سامنے نہ آجائے۔ ایسا کوئی اور نظریہ پیدا ہو جانے کے بعد ان میں فقوڑے / صدمہ کے لئے اگلے اور پچھلے دونوں نظریوں کے متعلق شک و تذبذب کے جذبات ابھرتے ہیں اور غیر معلوم نہیں کیا سمجھ کر وہ آخری، نئے اور لٹیسٹ (LATEST) نظریہ کے پیچھے لگ جاتے ہیں۔

ان کی اسی کمزوری کا ملاحظہ کرنے کے بعد ہی ہیکل نے جدلی عمل (DIALECTICAL PROCESS) کی نشاندہی کی تھی یہاں بھی بعینہ سہی ہوا۔ کہ فریزر، ٹیلر، سپنسر اور لانگ کے گذشتہ نظریات اپنے اپنے وقت میں یورپی ”ذہین طبقہ“ کی دلچسپی کا باعث بنے رہے۔ حتیٰ انڈریولینگ نے (۴۳) ”وضع مذہب“

(41) LONG (SEE ENCY: OF RELIGION AND ETHICS.)

(42) KINGSLAY, MARY: WEST AFRICAN STUDIES.

(43) LONG, : THE MAKING OF RELIGION.

(۴۴) کے ذریعہ بیچ اقوام (۴۵) میں موجودات عالیہ (۴۶) کے تصورات کے پائے جانے کا نظریہ پیش کیا۔ اس کتاب نے یورپی ذہن کی سطح ایک بار پھر ہلادی۔ پہلے پہل تو شک و تذبذب کا اظہار کیا گیا کہ شاید یہ نظریہ ”ذہنی کاوش و جستجاء“ کے بجائے بائبل (BIBLE) سے ”درآمد“ کیا ہوا ہے۔ لیکن پھر اچانک اس نے ہر دل عزیز حاصل کر لی۔ نتیجہً ماقبل کے ماہرین ادیان عالم کے، بسلسلہ ارتقاء وین تعمیر کردہ تمام فرضی محلات ایک دم زمیں بوس ہو گئے۔ اور ایک صدی کی تمام تر سرگردانیاں بے نتیجہ اور فضول ثابت ہوئیں۔ اور اس میں تعجب کی بات نہیں انہیں بیکار ثابت ہونا ہی تھا کیونکہ ان کی بنیاد ٹھی ہی۔

”علی شفا جوف کھار پھر اس لئے فانہار بہ فی نار جہنم (۴۷)“

کیونکہ لینگ نے آسٹریلیا وغیرہ کے قدیم باشندوں کے ادیان کا تذکرہ کرتے ہوئے جن مابعد الطبیعیاتی ہستیوں کا ذکر کیا، وہ نہ تو ارواح تھیں اور نہ جنات نہ وہ نہ گذشتہ آباؤ اجداد اور محسن انسانیت تھے۔ اور نہ ہی (افلاطون کی) شعبہ جاتی (نوعی) متصرف و فعال ارواح۔ جنہیں انسانی عقل و فکر کے ارتقاء (یا انحطاط) نے بلند تر خدائی پرفائز کر دیا ہو بلکہ وہ غیر مادی و غیر مرنی ہستیاں تھیں۔ جنہیں خیر و برکت اور اصول و قوانین کا منبع و مرکز اور پختہ پختہ پشت سے معاشرت کے ارتقاء کا باعث اور حق و صداقت کا محافظ بنایا گیا تھا۔ مگر یونانی خداؤں کی طرح ایک وقت دنیا کے معاملات میں دلچسپی دکھانے کے بعد اب وہ۔

”خواستراحت“ تھیں اور فریزر ڈیلر کے مقامی خدا، الہیات یونان کی عقل اولی کی طرح، دنیاوی کاروبار کو سراسر انجام دے رہے تھے۔

پی۔ ڈبیلو۔ شمڈٹ (۴۸) نے تو ان تمام مافوق الطبیعیاتی ہستیوں کو واحد مطلق اور عالی ترین ہستی میں بدل کر ادیان کی ابتدا کا تصور توحید پر مبنی قرار دے دیا۔ اگرچہ ای۔ او جیمز کی نگاہ میں یہ نظریہ۔

( IS HARDLY JUSTIFIED )

(44) LONG: THE MAKING OF RELIGION.

(45) LOW RACES.

(46) SUPREME BEINGS.

(47)

(48) PATER WILHELM SCHMIDT.

صحیح تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔

مگر بیچارہ جبراً آخر تک جھٹی قائی (JUSTIFIED) نہیں کرے گا۔ ”دائرة المعارف مذہب و اخلاق (۴۹) نے بھی تو ویدک دور سے قبل کی روایات کا مطالعہ کرنے کے بعد یہ اعتراف کر لیا کہ۔  
 ”ویدک دور سے قبل بھارت میں ایک ہستی مطلق کے تصور کے مروج ہونے کے نظریہ پر کوئی نقص وار نہیں کیا جاسکتا کیونکہ توحید کا تصور ابتدائی اقوام اور مذہب اقوام میں ایک طرح عام رہا ہے۔“

گویا تمام وہ بنیادیں جو تقریباً ڈیڑھ سو سال کے عرصہ میں اس مقصد کے لئے قائم کی گئی تھیں کہ مذہب عالم کی ابتدا توحید سے نہیں بلکہ انسانی ذہن کی خود ساختہ کثرت پرستی اور شرک سے ہے۔ جس نے ترقی یافتہ معیشت و معاشرت میں توحید کی صورت اختیار کر لی۔ اب تہذیب پرستی اور آخر کار کفر و معصیت کی تنگ و تاریک وادیوں کے بعد حق و صداقت کی لازوال روشنیوں نے اعتراف حقیقت پر مجبور کر دیا۔

مولانا آزاد مرحوم نے اپنی تفسیر ”ترجمان القرآن“ میں آسٹریلیا اور بحر محیط کے وحشی قبائل کے قدیم مصر کے تصورات، سویری اور اکادی نسلوں کے تخیلات، متہجود رو کے آثار اور سماجی اقوام کی روایات میں توحید کے عقیدہ کو اپنے خاص انداز میں نہایت بسط کے ساتھ ذکر فرمایا ہے۔ اور فرماتے ہیں :

”خدا کی ہستی کا اعتقاد انسان کے ذہن کی پیداوار نہ تھا کہ ذہنی تبدیلیوں

کے ساتھ وہ بھی بدل جاتا، وہ اس کی فطرت کا ایک وجدانی احساس

تھا، وجدانی احساسات میں نہ تو ذہن و فکر کے موثرات مداخلت

کر سکتے ہیں اور نہ باہر کے اثرات سے ان میں تبدیلی ہو سکتی ہے۔“ (۵۰)

لیکن ہمیں مولانا مرحوم کے اس خیال سے اختلاف ہے۔ کہ ارتقاء کا تعلق صفات باری تعالیٰ کے بیان و تشریح سے ہے۔ کہ انبیاء کرام علیہم السلام نے خدا پرستی کی تعلیم میں اپنے اپنے وقت کے احوال

(49) ENCY: OF RELIGION AND ETHICS VOL:

(50)

ترجمان القرآن جلد اول صفحہ

ظروف اور انسانی فکر و شعور کی سطح کا کوئی نظر رکھتے ہوئے وضاحت فرمائی۔ جس سے سلسلہ ارتقاء کی کڑیاں یوں جڑ گئیں کہ

تجسم سے تشریح کی طرف۔

تعدد و اشراک سے توحید کی طرف۔

صفات قہر و جلال سے صفات رحمت کی طرف۔

صحیح یہ ہے کہ ارتقاء کا تعلق شریعت و منہاج سے ہے عقیدہ و دین (۵۱) سے نہیں بلکہ عقیدہ کے اعتبار سے تو ابتدائی انسان اس قدر بلند تھا کہ وہاں تجسم و تعدد اور اشراک و تشبیہ کا گذری نہ تھا۔ اسی لئے قرآن مجید فرماتا ہے۔

ما كان الناس الا امة واحدة فاختلفوا

ابتدا میں تمام انسان (دین و عقیدہ کے اعتبار سے) ایک تھے پھر

اختلاف میں پڑ گئے۔

دوسری جگہ مزید تشریح سے فرمایا :

كان الناس امة واحدة فبعث الله النبيين مبشرين ومنذرين

وانزل معهم الكتب بالحق ليحكم بين الناس فيها اختلفوا فبينة

ابتدا میں تمام انسان (دین و عقیدہ کے اعتبار سے) ایک تھے (پھر اختلاف

میں پڑ گئے) تو اللہ (تعالیٰ) نے انبیاء (کرام) کو مبعوث فرمایا تاکہ

(عقیدہ توحید پر) خوشخبری سنانے والے ہوں اور (اشراک و تعدد

کے انجام بد سے) ڈر سنانے والے ہوں۔ اور ان کے ساتھ نوشتہ (بھی)

نازل کیئے تاکہ شریعت و منہاج پر چلائیں) اور اس امر میں فیصلہ

کر دیں جس میں لوگ مختلف ہوئے۔

سورہ نحل میں ارشاد ہے :

(۵۱) دین صرف تصور خدا کا نام نہیں بلکہ ذات و صفات میں واحد جائیے اور ضروریات دین پر اعتقاد رکھنے کا نام ہے۔ اس کا اعتراف خود مولانا کو بھی ہے۔ ”ترجمان القرآن الدین اور الشروع“

ولقد بعثنا في كل امة رسولا ان اعبدوا الله واجتنبوا الطاغوت  
ہم نے ہر امت میں رسول بھیجا کہ اللہ کی بندگی کرو اور جھوٹے معبودوں  
سے بچو۔

سورہ شوریٰ میں ارشاد ہے:

شرع لكم من الدين ما وصي به نوحا والذي اوحينا اليه وما وصينا  
يه ابراهيم وموسى وعيسى ان اقبوا الدين ولا تنفروا فيه (۱۳۰-۱۳۲)  
اس نے تمہارے لئے دین وہی ٹھہرایا جس کی وصیت نوح کو کی گئی تھی۔ اور یہی  
دین ہم نے آپ کی طرف وحی کیا۔ اور اسی کی وصیت ہم نے ابراہیم  
و موسیٰ اور عیسیٰ کو کی تھی کہ دین (اسلام) کو قائم رکھو اور الگ الگ  
نہ ہو جاؤ۔

حضرت نوح علیہ السلام کی دعوت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:  
”ولقد ارسلنا نوحا الى قومه فقال يا قوم اعبدوا الله ما لكم من  
الذات غيرة“ (۲۳-۲۴)

البتہ ہم نے نوح کو اپنی قوم کی طرف رسول بنا کر بھیجا۔ تو انہوں نے تبلیغ  
فرمائی اے قوم! اللہ کی عبادت کرو۔ اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں  
”وما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليه انه لا اله الا انا  
فا عبدون“

ہم نے آپ سے پہلے جتنے رسول بھیجے۔ سب کی طرف یہی وحی کی کہ میرے  
سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں سو میری عبادت کرو۔

”ولقد اوحى اليك والى الذين من قبلك لان اشركت احبطن  
عملك ولن تكونن من الخاسرين“

البتہ تم کو اور تم سے اگلوں کو (ایک ہی) حکم ہو چکا ہے کہ اگر تم نے  
شرک کیا۔ تو تمہارے سب عمل رائیگاں ہو جائیں گے۔ اور تم نقصان  
اٹھانے والوں میں ہو گے۔

حیرت ہے کہ مولانا مرحوم اپنی اسی تفسیر میں ”الدين اور الشرع“ کے تحت خود فرماتے ہیں کہ



بنیادی طور پر اس کو ثابت کرنے کے لئے حضرت شاہ صاحب نے ان آیات کو مذکور فرمایا ہے۔ جو پہلے وحدت دین کے سلسلہ میں تحریر ہوئیں۔ اور مندرجہ ذیل آیات کریمہ سے آپ نے شریعت و منہاج کے ارتقاء کا تصور قرآن مجید سے ثابت فرمایا!

”لکل جعلنا منکم شرعاً و منہاجاً“

ہم نے تم میں سے ہر ایک کے لئے ایک شریعت اور راہ ٹھہرا

دی ہے۔

”و لکل وجهة هو موليها فاستبقوا الخيرات“

ہر گروہ کے لئے کوئی نہ کوئی سمت ہے جس کی طرف عبادت کرتے ہوئے وہ اپنا منہ کر لیتا ہے۔ سو نکلی راہ میں آگے بڑھ جانے کی کوشش کرو۔

”لکل امة جعلنا منسكاً لهم ناسكوه فلا ينزعنا في الامر

و ادع الیٰ ربك ، انك لعلیٰ هدیٰ مستقیم“

ہر گروہ کے لئے ہم نے عبادت کا ایک خاص طریقہ ٹھہرا دیا ہے جس پر اس کے افراد کو چلنا ہے۔ پس ان لوگوں کو اس معاملہ میں تم سے جھگڑا نہیں کرنا چاہیے۔ آپ لوگوں کو اپنے پروردگار کی طرف دعوت دیں۔ یقیناً تم ہدایت لے کر راہ راست پر ہو۔

حضرت شاہ صاحب ”اصل دین“ برو تقویٰ اور عقیدہ و عمل کو قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں

تمام انبیاء و کرام علیہم السلام ان عقائد پر جمع تھے۔

(الف) اللہ کی توحید ذات و صفات اور عبادت و استغاثت کے اعتبار سے۔

(ب) اللہ کی تنزیہ ان باتوں سے جو جناب بارگاہ قدس کے لائق و مناسب نہیں۔

(ج) اللہ کے اسماء حسنیٰ میں کسی قسم کے اتحاد کی تحریم۔

(د) اللہ کا بندوں پر حق ہے کہ وہ اس کی ایسی تعظیم کریں جس میں تقریباً

شان کی کمی کا پہلو شامل نہ ہو۔ اپنے نفوس و قلوب کو اس کے حوالے

کر دیں۔ اور شعائر اللہ کے ذریعہ قرب خداوند حاصل کریں۔

(ه) حوادث کو، ان کے وجود سے قبل، اللہ تعالیٰ نے مقرر فرما دیا ہے۔

(و) فرشتے، اللہ تعالیٰ کے معصوم بندے ہیں، وہ نہ تو اللہ کی نافرمانی کرتے ہیں۔ اور نہ اس کے حکم کے بغیر کوئی کام کرتے ہیں۔

(ز) اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی کتاب جس پر چاہتا ہے نازل فرماتا ہے۔ اور نبوت کی اطاعت اپنے بندوں پر فرض و لازم قرار دیتا ہے۔

(ح) قیام قیامت، بعثت بعد الموت، جنت و دوزخ حتیٰ ہیں۔ اسی طرح شاہ صاحب کے نزدیک انبیاء کرام علیہم السلام ان امور بر تقویٰ پر بھی متفق تھے۔

(الف) طہارت، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج وغیرہ۔

(ب) نقلی عبادت، دعا و تلاوت کلام اللہ کے ذریعہ اللہ کا قرب تلاش کرنا۔

(ج) نکاح کی مستونیت اور بدکاری و فحاشی کی حرمت۔

(د) لوگوں میں عدل و انصاف کا قیام، مظالم کی تحریم، اہل معاصی پر حدود کا عائد کرنا۔

(ه) اللہ کے دشمنوں سے جہاد اور اشاعت ”امر اللہ“ میں غایتہ درجہ کوشش اس کے بعد شاہ صاحب فرماتے ہیں

فہذا اصل الدین

کہ یہی اصل دین ہے۔ جو ہر دور میں ایک رہا ہے جس پر کوئی ارتقا و ارتقاء اور تبدیلی و تبدیلی کا گزرنہیں ہوا۔ شاید حضرت شاہ صاحب نے اس اصول کا استنباط قرآن مجید کی اس آیت مبارکہ سے کیا ہے۔

”لیس الیدان تولوا و جوہکھم قبل المشرق و المغرب (الایۃ)

یعنی یہی نہیں کہ تم اپنے چہروں کو مشرق و مغرب کی طرف پھیر لو۔

کیونکہ اس آیت میں باری تعالیٰ نے اصل دین عقائد و اعمال کو فرمایا۔ اور اعمال کی ادائیگی کے طریق کار کو اصل دین سے جدا فرما دیا ہے یہی شریعت و منہاج ہے۔ اسی لئے شاہ صاحب فرماتے ہیں۔

”انما الاختلاف فی صور ہذا الامور و اشیا حرمہا“

کہ اختلاف امور دین کی ظاہری صورت و شکل اور طریقہ ادائیگی ہے۔ جیسے کہ شریعت



موسویہ میں استقبال بیت المقدس ضروری تھا۔ تو شریعت سیدنا حضرت محمد الم رسول وعلیہ وسلم  
 جمیع الابیات والصلوات والتسلیمات) میں استقبال قبلہ شرط ہے۔  
 حضرت شاہ صاحب مزید تفصیل فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:

”فالا دمناع الخاصة التي مهلت وبینیت بها انواع البر  
 والارتفاقات هي الشريعة والمناهج“

”بہر حال نیک اعمال، بندامیر نافعہ کے طریق ادا کے لئے جو خاص موہبتیں  
 اور شکلیں مقرر کی گئی ہیں انہیں کا نام شریعت و منہاج ہے۔

شریعت و منہاج کے ارتقاء کا تعلق یقیناً ہر دور کے لوگوں کے معاشی، معاشرتی  
 و سیاسی احوال و ظروف اور فکری سطح کے پیش نظر تھا۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں۔

”احکام کی مقدار، صورت و شکل متعین کرنے میں بندوں کے حالات  
 اور ان کی عادات کا لحاظ رکھا گیا ہے۔۔۔ اور عادات  
 کے بدل جانے سے مصلحتوں کے تقاضے بدلتے رہتے ہیں۔ اسی بنا پر شریعت  
 کی تفصیلات کا تعلق ان قوموں کے احوال سے ہے جن میں شریعت  
 قائم کی گئی۔“

اسل دین کی اتباع ابتداءً آفرینش سے لے کر امت خاتم الانبیاء تک سب امتوں  
 کے لئے ایک جیسی رہی اور ہے۔ مگر ہر صاحب شریعت نبی کی شریعت اس کی امت کے لئے اس  
 طرح واجب العمل تھی جیسے شریعت محمدیہ (علی صاحبہا الصلوٰات والتسلیمات) آپ کی  
 بعثت کے بعد تمام عالم کے لئے۔ کیونکہ بعثت رسل کی غرض اصلاح نفوس بشریہ ہوتی ہے اور چونکہ  
 انسانی جمعیت کے احوال و ظروف ہر دور میں مختلف ہوتے ہیں اور معاشی، معاشرتی، سیاسی  
 و تمدنی تمام حالات ایک جیسا حل نہیں چاہتے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ہر زمانہ کا نبی مبعوث فرماتا  
 ہے تو وحی الہی کے ساتھ اس کے دل میں ایک ایسا نور ڈالتا ہے جس سے طبیعت و فطرت میں  
 اصلاح نفوس بشریہ کی رغبت پیدا ہوتی ہے اور اس عہد کے احوال و تقاضے اور زمانہ کے  
 لوگوں کو راہ راست پر لانے کے خاص مقدمات کا وجدان جاگ اٹھتا ہے اسی لئے شاہ صاحب  
 فرماتے ہیں۔

وجب فی حکمة اللہ تعالیٰ۔۔۔ افتراض طاعة الرسل وانقيادهم

”اللہ کی حکمت میں انبیاء علیہم السلام کی اطاعت اور تابعداری لازم ٹھہری۔“  
 حتیٰ کہ ارتقا و شریعت و منہاج کا یہ سلسلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت پر اپنے  
 نقطہ آخر اور اختتام کو پہنچ گیا۔ اور حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں۔ اس دور میں ایک ایسے  
 عالی منہاج کی ضرورت تھی جو تمام شرائع کو منسوخ کر کے ان کی جگہ لیتا کیونکہ دیگر شرائع توحیف  
 و تبدل کے سبب قابل عمل نہیں رہی تھیں۔

ملاحظہ ہو (باب الحاجۃ الی دین شیخ الادیان)

اس باب میں مذکورہ ام کی حالات کا ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں :

”مسئلت الحاجۃ الی امام راشد یعامل مع الملل

معاملۃ الخلیفۃ الراشد مع الملوک الجاثلوق“

تب ایسے کامل و اکمل رہنما اور امام کی ضرورت پڑی جو ان تمام مذاہب کے ساتھ ویسا  
 معاملہ کرے جیسا کہ کج بادشاہوں سے خلیفہ معاملہ کرتا ہے  
 اس لئے نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت آخری اور عالمگیر شریعت  
 ہے۔ جس کے بعد کوئی شریعت و منہاج نہیں لیکن شریعت کے اس تصور کے بعد تین باتیں اہمیت  
 اختیار کر لیتی ہیں۔

اول : جب شریعت کا قوام احوال و ظروف پر ہوتا ہے تو اس میں عالمگیر احوال و ظروف  
 کا لحاظ رکھا جائے، تو حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں۔

”اس صورت حال کے پیش نظر ضروری ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت کا  
 مادہ ایسا ہو جو) اقلیم صالحہ کے تمام باشندوں کے لئے خواہ عرب ہوں یا عجم، طبعی اور فطری  
 مذہب کا کام دے سکے“

اور شریعت اسلام میں یہ خصوصیت بدرجہ اتم موجود ہے۔

ثانیاً : اس شریعت میں تبلیغ و ارشاد کے ادارہ کا عالمگیر وجود ہو، تو شاہ صاحب  
 آیت کریمہ کشف خیر امۃ اخر صحت للناس (الآیۃ)

”کہ تم بہتر امت ہو جو لوگوں کو بھلائیوں کے حکم دینے اور برائیوں سے باز رکھنے کے  
 لئے ظاہر کی گئی“ سے استدلال کرتے ہیں۔

ثالثاً : ان شرعی اصولوں سے ہر زمانہ کے تقاضوں کا جواب حاصل کرنا ہوگا تو اسلام نے

قرآن و سنت اور اجماع امت کی بنیاد پر اجتہاد و قیاس کا اصول پیش فرمایا۔  
یہ تعارضات کے متعلق اسلامی و پورپی تصورات کا ایک تقابلی جائزہ۔ اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ  
نے انسان کو سمیع، بصر اور فؤاد (دل و دماغ) علم کے سرچشمے دیئے ہیں اسی لئے فرمایا۔

ان السمع والبصر والفؤاد کل اولئک کان عنہ مسئلوا

کہ سمیع، بصر اور فؤاد ہر ایک سے ان کی ذمہ داریوں کے متعلق سوال ہوگا۔

ان تینوں میں سے دل کو مرکز کی حیثیت حاصل ہے اور اول الذکر دونوں کی کوششوں کے بہتر یا

بے نتائج کا دار و مدار دل پر ہے کیونکہ

فانہالا تعمی الایہما و لکن تعمی القلوب التی فی الصدور

کہ اقوام عالم کو پستیوں کی طرف دھکیل دینے والی آنکھیں نہیں ہوتیں بلکہ دل ہوتے ہیں جو  
حقائق کے ادراک سے عاجز رہ جاتے ہیں تو باطل کی گھٹا ٹوپ وادیوں کی طرف دھکیل دیتے ہیں  
یہی حال یورپ کا ہوا کہ وہ ایک تلاش میں تو ضرور رہا کیونکہ فطرت انسانی کا خاصہ تھا لیکن اس کا  
باطن جو ”علیٰ نورہن رجبہ“ نہ تھا، صراط مستقیم کی طرف اس کی راہنمائی نہ کر سکا بلکہ وہ  
اپنی کور باطنی کے سبب حق و باطل میں فرق بھی نہ کر سکا۔ اسے کفر کی ظلمتیں اور اسلام کی نوریت  
یکھ اس قدر مشتباہ اور خلط ملط نظر آئیں کہ وہ دونوں کے ساتھ ایک جیسا معاملہ کرتا رہا کہیں یہ  
بھی ہوا کہ اس کی سمیع اور بصر نے حق کا دبی زبان سے اعتراف کر لیا مگر اس کے بیمار دل نے جھٹلایا۔  
اسی لئے علامہ اقبال کہتے ہیں۔

خرد نے کہہ بھی دیا لا الہ تو کیا حاصل

دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں

قرآن مجید نے سورۃ حج اور لقمان میں اس حقیقت کو مکرر فرمایا ہے کہ معلومات تین قسم کی  
ہوتی ہیں بعض محسوس ممبر ہوتی ہیں جن کی حقیقت تک انسان اپنے مشاہدہ اور تجربہ سے  
ایک گونہ رسائی حاصل کر لیتا ہے۔ بعض معانی و مطالب ہوتے ہیں جن تک پہنچنے کے لئے  
اسے شعور و فکر اور عقل و استدلال سے کام لینا پڑتا ہے۔ ان دونوں کے علاوہ تیسرے  
قسم کے حقائق بھی ہیں جو ان دونوں سے ماوراء ہیں اور جن کے تعقل کے لئے وحی الہی کی توفیق  
ضروری ہے۔ صفات باری تعالیٰ کا تعین انہیں میں سے ہے۔ اس لئے انہیں روشن کتاب کی  
واضح آیات کے بغیر ہی تو متعین کیا جاسکتا اور نہ ہی ان کا تصور ہو سکتا ہے۔ ارشاد ہے۔

ومن الناس من يجادل في الله بغير علم ولا هدى ولا كتاب منير  
 اب یورپ اور اس کے مقلد حضرات اگر اس مسئلہ کو کتاب میں کی راہنمائی کے بغیر حل کرنے  
 کے درپے ہیں تو اس ”کج ادائیگی“ کا مقصد اس کے بغیر کیا ہو سکتا ہے کہ وہ اس بہانے دنیا کو  
 صراط مستقیم سے ہٹا کر ویرانوں میں الجھا دینا چاہتے ہیں تاکہ دنیا کی رسوائی پائیں اور  
 آخرت کا عذاب بھی۔ ارشاد ہے۔

ثانی عطفہ، لیضل عن سبیل اللہ، لہ فی الدنیا خزی  
 وندیقہ یوم القیامۃ عذاب الحریق۔  
 پہلوتی کرتا ہے۔ تاکہ اللہ کی راہ سے بھٹکا دے اس کے لئے دنیا  
 میں رسوائی ہے اور آخرت میں ہم اسے جلانے والا عذاب  
 دیں گے۔

بہر حال یہ ایک مخمق سا تجربہ ہے۔ میری دعا ہے کہ یہ ”عجالتہ“ قارئین کے سامنے دونوں  
 قسم کے تصورات کے فروق و امتیازات اور ان کی واقعی نوعیت کو واضح کر سکے۔  
 وما ذلک علی اللہ یعضو